

**ОТЗЫВ на автореферат**  
**на соискание учёной степени кандидата исторических наук**  
**Курбатовой Анастасии Григорьевны на тему:**  
**«Деятельность Совета Европы и ЕвроКлио по продвижению**  
**европейских стандартов исторического образования в странах ближнего**  
**зарубежья в 1992–2024 годах»**  
**по специальности – 5.6.2. Всеобщая история**

Актуальность диссертационной работы обусловлена целым рядом факторов, наиболее значимым из которых является продолжающаяся дискуссия в научно-экспертном и преподавательском сообществе историков России и стран ближнего зарубежья о направлениях реформированиях исторического образования, в том числе на основе европейских стандартов.

Смыслоное содержание объективно и логически выстроено. Автор для обоснования принципиальных положений диссертационной работы основывается на предметном анализе нормативных документов европейских институций (резолюций, рекомендаций и др.), что позволяет говорить о высоком уровне аргументированности и достоверности промежуточных (после каждой главы) и итоговых выводов проведённого исследовательского анализа. В данном контексте без преувеличения можно сказать, что диссертационная работа представляет собой новаторское исследование.

Объект и предмет исследования А.Г. Курбатовой определены корректно. Сформулированные задачи позволяют автору достичь заявленной цели и оценить степень влияния Совета Европы и аффилированных с ним международных НПО на реформирование систем исторического образования в странах ближнего зарубежья.

Научно-теоретическая значимость авторского подхода к раскрытию темы заключается, главным образом, в том, что в научный оборот вводится определённый объем исторических фактов, которые до этого оставались на

периферии исследовательского анализа. В данном случае речь идёт о роли международных НПО в реализации задач по продвижению европоцентрических исторических нарративов, о малоизвестных в отечественной историографии научных публикациях целого ряда зарубежных историков по проблемам преподавания исторических дисциплин и современной интерпретации исторического прошлого.

В прикладном плане диссертация представляет собой многопрофильную и востребованную исследовательскую работу, научные выводы которой «могут быть использованы для подготовки учебных пособий и лекционных курсов». Приведённый в диссертации анализ методических рекомендаций европейских специалистов по историческому образованию может быть положен в основу отдельного учебного модуля для старшекурсников по сравнительной историографии зарубежных и российских подходах к преподаванию исторических дисциплин в отечественных педагогических вузах. Это позволит расширить компетенции будущих профильных преподавателей истории и сформировать у них собственное, в том числе и критическое, мнение по вопросам унифицированных стандартов европейского исторического образования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история (по историческим наукам), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Курбатова Анастасия Григорьевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Доктор исторических наук, профессор  
департамента истории института гуманитарных наук  
Государственного автономного образовательного учреждения высшего  
образования города Москвы «Московский городской педагогический  
университет»

Исаков Владимир Алексеевич

26 мая 2025 года

Адрес места работы:

129226, Москва, 2-ой Сельскохозяйственный проезд, д. 4, корп. 1, каб. 3413  
Государственное автономное образовательное учреждение высшего  
образования города Москвы «Московский городской педагогический  
университет»,  
институт гуманитарных наук  
Тел.: +7 (499) 181-24-62; e-mail: history.ign@mgpu.ru